

## قید کی اقسام اور ان کا شرعی حکم

ڈاکٹر محمد اعجاز \*

قید کے لغوی معنی ”بند، جس، اسیری اور روکنے“ کے ہیں۔ ۱۔ عربی میں قید کے لیے جس، جن اور اعتقال کے الفاظ استعمال ہوتے ہیں۔ قید کا اصطلاحی مفہوم کسی شخص کی نقل و حرکت اور تصرف کی آزادی کو اس طرح سلب کر لینا ہے کہ وہ باہر نہ نکل سکے اور ایک جگہ پابند کر دیا جائے۔ ۲۔ مقصد و اہداف کے اعتبار سے قید کو مندرجہ ذیل اقسام میں تقسیم کیا جاتا ہے۔

الف۔ تعزیری قید

ب۔ حوالاتی، یا الزامی قید

ج۔ حق کی ادائیگی پر مجبور کرنے کے لیے قید

د۔ سزا پر عملدرآمد کے لیے قید

ھ۔ نظر بندی

اس مضمون میں قید کی ان اقسام کے مفہوم اور ان کی شرعی حیثیت پر بحث کی جائے گی۔

الف۔ تعزیری قید

تعزیر کا مفہوم

تعزیر کے لغوی معنی: تعزیر عزر سے نکلا ہے جس کے معنی شدید ضرب روکنے لوٹانے اور تادیب کے

ہیں۔ ۳۔

تعزیر کے اصطلاحی معنی: تعزیر کی اصطلاحی تعریف اس طرح کی گئی ہے:

”التعزیر فهو تادیب علی ذنوب لم تشرع فیها الحدود“۔ ۴۔

”تعزیر شریعت میں ان گناہوں کی تادیب کو کہتے ہیں جن میں حدود مقرر نہیں کی گئیں“۔

شمس الدین ابن قدامہ تعزیر کی تعریف بیان کرتے ہیں: ”و هو التادیب وهو واجب فی کل

\* اسٹنٹ پروفیسر، شیخ زاہد اسلامک سنٹر، پنجاب یونیورسٹی لاہور۔

معصية لا حد فيها ولا كفارة“ ۵۔

”تعزیر تا دیب ہے جو ہر معصیت پر واجب ہوتی ہے جس میں حد بیان نہ ہوئی ہو اور نہ اس کا کوئی کفارہ قرار دیا گیا ہو“

معنی میں بیان ہوا ہے: ”سمى تعزير الالنة منع من الجنابة والاصل فى التعزير

المنع و منه التعزير بمنعى النصرة لانه معن لعدوة من اذا ه“ ۶۔

”اس سزا کا نام تعزیر اس لیے ہے کہ یہ جرم کے ارتکاب سے روکتی ہے اور تعزیر کا بنیادی مفہوم روکنا ہے اور اسی سے تعزیر کے معنی نصرت کے نکلے ہیں کیونکہ نصرت دشمن کی جانب سے آنے والی تکالیف کو روکتی ہے۔“

تعزیر ضرب، سخت کلامی اور قید سے ہو سکتی ہے۔ امام سرخسی سے روایت ہے: ”انه ليس فيه شيء مقدر بل مفوض الى راي القاضى لان المقصود منه الزجر واحوال الناس مختلف فيه فمنهم من ينزجر بالنصيحة و منهم من يحتاج الى الطمة والى الضرب و منهم و من يحتاج الى العس“ ۷۔

”اس میں کوئی شے طے شدہ نہیں بلکہ اسے قاضی کی رائے پر چھوڑا گیا ہے کیونکہ اس سے مقصود ڈرانا ہے اور اس معاملے میں لوگوں کے حالات مختلف ہیں ان میں سے کچھ تو نصیحت سے باز آ جاتے ہیں، بعض کو تھپڑ یا مار پیٹ کی ضرورت ہوتی ہے، جبکہ بعض کے لیے قید ضروری ہوتی ہے۔“

فقہاء نے اس بارے میں مزید بیان کیا ہے کہ شرفاء کی تعزیر یہ ہے کہ قاضی ان کو طلب کرے اور ان کے ساتھ مخاصمت کرے اور متوسط درجے کے آدمی کی تعزیر یہ ہے کہ قاضی ان کو طلب کرے اور قید کرے اور نیچے درجے کے آدمی کی تعزیر یہ ہے کہ قاضی ان کو طلب کر کے قید کرے اور کوڑے کی سزا دے۔ ۸۔

لوگوں کو بر بھلا کہنے والے شخص کے بارے میں کہا گیا کہ اگر وہ معزز ہو تو امام اس کو نصیحت سے باز رکھے گا اگر متوسط درجے کا آدمی ہو تو قید کرے گا اگر نیچے درجے کا آدمی ہو تو اس کو کوڑے اور

قید کی سزا دے گا۔ ۹۔

امام کا سانی لکھتے ہیں: ”فالامام فيه بالخيار ان شاء عزره بالضرب وان شاء

بالحبس“۔ ۱۰

”امام کو تعزیر میں اختیار ہے کہ چاہے تو کوڑے لگائے اور چاہے تو قید کرے“

اگر تعزیر میں صرف قید کی سزا دی جائے تو بھی درست ہے کیونکہ تعزیر کا ہدف اور مقصد

تادیب اور زجر ہے جو قید کرنے سے حاصل ہو سکتے ہیں۔ ۱۱

### تعزیر قید کے موجبات

سزائے قید ایسے افعال اور جرائم پر دی جاتی ہے جن پر شریعت نے حدود مقرر نہیں کی اس لیے کہ

سزائے قید تعزیر کی ایک صورت ہے جس کے بارے میں فقہاء نے بیان کیا ہے:

”سب وجوبه (التعزیر) فارتكاب جنایة لیس لها حد مقدر فی الشرع سواء كانت

الجنایة علی حق اللہ تعالیٰ کترك الصلاة والصوم ونحو ذلك او علی حق العبد بان

آذی مسلما بغير حق بفعل او بقول“۔ ۱۲

”تعزیر کے وجوب کا سبب ایسے جرم کا ارتکاب ہے جس کے لیے شریعت میں حد مقرر نہ کی گئی

ہو چاہے یہ جرم اللہ کے حق پر ہو جیسے نماز اور روزے کا ترک کرنا یا جرم بندے کے حق پر ہو کہ کسی

مسلمان کو ناحق فعل یا قول سے تنگ کرنا“۔

وہ جرائم جن میں تعزیر قید دی جا سکتی ہے اور ان میں حقوق اللہ پر حملہ ہوتا ہے، کی چند

مثالیں بیان کی جاتی ہیں:

غیر شادی شدہ زانی کو سو کوڑے لگانے کے بعد اگر امام ضرورت محسوس کرے تو تعزیر ایک

سال کے لیے اسے قید کر سکتا ہے۔ ۱۳

اگر کوئی شخص اجنبی عورت کے ساتھ جماع کے سوا دوسرے حرام کام کرے یا گھر میں چوری

کا سامان اکٹھا کر لے مگر ابھی باہر نہ نکلا ہو کہ پکڑا جائے تو قید کیا جا سکتا ہے۔ ۱۴

ایسے راہزن جو لوگوں کو خوف میں مبتلا کریں جبکہ قتل نہ کریں اور نہ مال لوٹیں تو انہیں سزا دی

جائے گی اور قید کر دیا جائے گا۔ ۱۵

تارک صیام کو پورا رمضان قید کر دیا جائے اور تعزیر بھی کی جائے۔ ۱۶۔  
ایسے مسلمان جا سوس جو اس کام کے لیے معروف ہوں انہیں سزا دی جائے گی اور لمبی مدت کے لیے قید کر دیا جائے گا۔ ۱۷۔

پانچویں بار چوری کا ارتکاب کرنے والے کو تعزیر کی جائے گی۔ اور قید کیا جائے گا۔ ۱۸۔  
امام احمد فرماتے ہیں کہ بدعتی کو قید کیا جائے گا تاکہ وہ اس سے باز آ جائے۔ ۱۹۔  
اگر کوئی شخص مرتد ہونے کے بعد توبہ کر لے اور تیسری بار توبہ کر کے پھر مرتد ہو جائے اور فوراً توبہ نہ کرے تو اسے چھوڑا نہیں جائے گا اور توبہ کر لے تو اسے حد سے کم تعداد میں کوڑے لگائے جائیں گے پھر قید کیا جائے گا۔ ۲۰۔

مرتد عورت قتل نہیں کی جائے گی بلکہ اسے قید کر دیا جائے گا، یہاں تک کہ وہ اسلام قبول کر لے یا مر جائے۔ ۲۱۔

انگلام کے مرتکب کو بد بودار جگہ قید کر دیا جائے تاکہ بد بو کی شدت سے ہلاک ہو جائے۔ ۲۲۔  
شرابیوں کی مجلس میں شرکت کرنے، شراب بیچنے، یا سود کھانے پر قید کیا جاسکتا ہے۔ ۲۳۔  
اگر کوئی مسجد کا دروازہ چرالے تو اسے تعزیر اور قید کی سزا دی جائے گی۔ ۲۴۔  
جو شخص شراب جمع کرے اور نماز ترک کرے اسے قید کیا جائے گا۔ ۲۵۔  
اب کچھ ان جرائم کا ذکر کیا جاتا ہے جو حقوق العباد پر ہوتے ہیں اور ان پر تعزیر ا قید مشروع

ہے۔

ابو یعلیٰ فرماتے ہیں: ”وما الممتنع من حقوق الادمیین من دیون و غیرها فتوخذ جبیرا اذا امكنت و یحبس بها اذا تعذرت“۔ ۲۶۔  
”جہاں تک آدمیوں کے حقوق قرض وغیرہ کو ادا نہ کرنے کا تعلق ہے۔ اس سے جبری طور پر لے لیا جائے گا اگر جبراً لیا جانا ناممکن ہو اور اگر اس میں کوئی عذر ہو تو اسے قید کر دیا جائے گا“۔

ابن ہمام فرماتے ہیں: ”و اذا ثبت الحق عند القاضی و طلب صاحبہ حبس غریما لم یعجل بحبسه حتی یامرہ بدفع ما علیہ لان الحبس جزاء المما طلة بقوله

عليه السلام لى واجد يحل عرضه و عقوبته و فسر عبدالله بن المبارك عقوبته  
بالحبس“ ۲۷

”اگر قاضی کے ہاں حق ثابت ہو جائے اور صاحب حق نادہندہ کو قید کرنے کی درخواست کرے تو قاضی اسے ادائیگی کا حکم دینے سے پہلے قید نہیں کرے گا کیونکہ قید بے جاتا خیر کرنے کی سزا ہے کیونکہ نبی کریم کا ارشاد ہے غنی کی مال مٹول اس کی عزت اور سزا کو حلال کر دیتی ہے اور عبد اللہ بن مبارک نے اس کی تشریح کرتے ہوئے کہا کہ اس کی سزا قید ہے“

اگر ایک شخص اپنے گھر میں فسق و فجور کرے تو حاکم کو چاہیے کہ اس کو باز رہنے کا کہلا بھیجے اگر باز نہ آئے تو حاکم کو اختیار ہے کہ اسے قید کرے۔ ۲۸

جو لوگ آدمیوں کو بھنگ وغیرہ دے کر بے ہوش کر دیتے ہیں ان کو قید کر دیا جائے گا۔ ۲۹  
لوگوں کو گالی دے یا قذف کے سوا بہتان لگائے اور اسے سزائے قید دی جاسکتی ہے۔ ۳۰  
جو شخص لوگوں کو ایذا پہنچانے میں مصروف ہو اور لوگوں کا مال اس سے محفوظ نہ ہو تو اسے موت تک قید کر دیا جائے گا۔ ۳۱

بندوں کے حقوق کی ادائیگی میں ٹال مٹول کرنے پر قید کیا جاسکتا ہے۔

شوہر بیوی کا نفقہ نہ دینے پر قید کیا جاسکتا ہے۔ ۳۲

قریبی عزیزوں پر خرچ نہ کرنے والے اور بیویوں میں مساوی تقسیم نہ کرنے والے کو قید کیا جاسکتا ہے۔ ۳۳

آخر میں ان جرائم کا ذکر کیا جاتا ہے جن میں اللہ تعالیٰ اور بندوں دونوں کے حقوق پر حملہ ہوتا ہے اور اس کی سزا تعزیری قید ہے۔

قاتل کو اگر اس کے ورثا معاف بھی کر دیں تو اسے ایک سال کے لیے قاضی قید کر سکتا ہے اگر اس کے نزدیک ایسا کرنے میں مصلحت ہو۔ ۳۴

اگر ایک شخص کسی کو پکڑے اور دوسرا قتل کر دے تو پکڑنے والے کو قید کر دیا جائے گا۔ ۳۵  
ابن قدامہ فرماتے ہیں: ”من امسك رجلا فقتله آخر فالقاتل يقتل بلا خلاف و اما

الممسك فان لم يعلم ان القاتل اراد القتل فلاشئ عليه و ان امسكه له فيقتله

..... بحبس حتى يموت“ - ۳۶

”کسی نے ایک شخص کو پکڑ لیا اور دوسرے نے اسے قتل کر دیا قاتل کو قتل کر دینے میں کوئی اختلاف نہیں جہاں تک پکڑنے والے کا تعلق ہے اگر اسے قاتل کے قتل کرنے کے ارادے کا علم نہیں تھا تو اسے کچھ نہیں کہا جائے گا اور اگر اس نے قتل کروانے کے لیے پکڑا تھا تو اسے موت واقع ہونے تک قید کیا جائے گا“ -

اگر قسامت کے مقدمے میں ایک گروہ قسامت کا ذمہ دار قرار پائے اور وہ کہیں کہ جس نے فعل کا ارتکاب کیا مچکا ہے تو وہ ایک کو جسے وہ چاہیں قتل کریں گے اور باقی ہر ایک کو ایک سو کوڑے لگائے جائیں گے اور ایک سال کے لیے قید کیا جائے گا اور اگر وہ ایک شخص پر قسم کھائیں پھر دوسرا قتل کا اقرار کرے تو ولی کو اختیار ہوگا دونوں میں سے ایک کو قتل کرے اور دوسرے کو سو کوڑے لگائے اور ایک سال کے لیے قید کر دے۔ - ۳۷

اگر کسی نے کسی کو اس طریقہ سے زہر کھلایا کہ اس کے ہاتھ میں زہر دے دیا اور وہ اس سے ناواقف ہے اور اس کو کھا کر مر گیا تو اس صورت میں قصاص اور دیت واجب نہ ہوگی۔ مگر جس نے زہر دیا اس کو قید کیا جائے گا۔ اگر کسی شخص کو باندھ کر درندہ جانور کے سامنے ڈال دے اسے جس دوام کی سزا ہوگی۔ - ۳۸

اگر کوئی کسی کو زخمی کر دے اور قصاص لینا ممکن ہو تو ثابت ہونے پر قصاص لیا جائے گا۔ قصاص ممکن نہ ہونے کی صورت میں اس پر ارش ہوگا اسے سزا دی جائے گی۔ اور لمبی مدت کے لیے قید کر دیا جائے گا۔ - ۳۹

قرائی نے قید کے آٹھ موجبات بیان کیے ہیں ان میں سے پانچ میں تعزیری قید مشروع ہے وہ مندرجہ ذیل ہیں:

۱- کسی کے ذمہ حق واجب ہو اور وہ ادا کرنے سے انکاری ہو۔

۲- مجرم کو آئندہ جرم سے روکنے کے لیے

- ۳- کسی کا واجب تصرف سے رک جانا جس میں نیابت ناجائز ہو مثلاً کوئی دو بہنوں کو ایک نکاح میں جمع کر لے تو ان میں سے ایک کو چھننے تک قید کیا جائے گا۔
- ۴- مجہول کا اقرار کرے اور تعیین سے رک جائے۔
- ۵- حقوق اللہ کی ادائیگی سے رک جائے جس میں نیابت نہیں ہوتی مثلاً نماز اور روزہ۔ ۴۰

### ب- حوالاتی قید

حوالاتی قید کسی کو سزا کے لیے نہیں دی جاتی جیسا کہ تعزیری قید کے بارے میں ہم جان چکے ہیں کہ وہ سزا کے طور پر مشروع ہے۔

جب کسی شخص پر اللہ یا بندوں کے حقوق میں سے کسی حق کا دعویٰ کیا جائے تو جب تک یہ حق ثابت نہ ہو جائے یا برأت ظاہر نہ ہو جائے اور اس شخص کو قید کر دیا جائے تو اسے الزامی قید یا حوالاتی قید کہا جاتا ہے۔

### مُزْمٌ كَوْ قَيْدٍ كَرْنِ كَا شَرْعِيْ حَكْمٍ

قرآن سے دلیل

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا شَهَادَةٌ بَيْنَكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدُكُمْ الْمَوْتُ حِينَ الْوَصِيَّةِ اثْنَانِ ذَوَا عَدْلٍ مِّنْكُمْ أَوْ آخَرَانِ مِنْ غَيْرِكُمْ إِنْ أَنْتُمْ ضَرَبْتُمْ فِي الْأَرْضِ فَأَصَابَتْكُمْ مُصِيبَةُ الْمَوْتِ تَحِبْسُو نَهُمَا مِنْ بَعْدِ الصَّلَاةِ فَيُقْسِمَانِ بِاللَّهِ إِنْ ارْتَبْتُمْ لَا نَشْتَرِي بِهٖ ثَمَنًا وَلَا نَوَكَّانَ ذَا قُرْبَىٰ - ۴۱

ابن العربی "تحبسو نهما من بعد الصلاة" کے ذیل میں فرماتے ہیں: "فی ذلك

دلیل علی حبس من وجب علیہ الحق" - ۴۲

"اس میں اس فرد کو حبس کرنے پر دلیل ہے جس پر کسی دوسرے کا حق ہو"

آگے فرماتے ہیں: "فان كان الحق بدینا لا یقبل البدل كالحدود والقصاص ولم یتفق

استيفاره معجلاً لم یکن فیہ الا التوثق بسجنه ولا جل هذا الحکمة شرع

السجن" - ۴۳

”اگر حق بدنی ہو جیسے حدود اور قصاص تو بدل (رہن یا ضمانت وغیرہ) قبول نہیں ہوگا اور جب فوری حق کی ادائیگی ممکن نہ ہو تو حق کی توثیق قید کے علاوہ دوسری چیز سے نہیں ہو سکتی قید کی مشروعیت کی یہی حکمت ہے۔

سنت سے دلیل

حدیث: ”عن بهز بن حکیم عن ابيه عن جدہ عن ابی ہریرة عن النبیؐ انه

حبس رجلا فی تہمة ثم خلی سبیلہ“۔ ۴۴

”بہز بن حکیم سے روایت ہے وہ اپنے باپ اور وہ ان کے دادا سے وہ ابو ہریرہ سے روایت کرتے ہیں کہ نبیؐ نے الزام کے سبب سے ایک شخص کو قید کیا پھر اسے چھوڑ دیا۔“

تحفة الاحوذی میں آیا ہے: ”حبس رجلا فی تہمة ای فی اداء شهادة بان کذب

فیہا او بان ادعی علیہ رجل ذنبا او دینا فحبسہ ليعلم صدق الدعوی بالبينة ثم مالم یقم البينة خلی عنہ ای ترکہ عن الحبس بان اخرجه منه والمعنی خلی سبیلہ عنہ

هذا يدل علی ان الحبس من احکام الشرع“۔ ۴۵

” (نبیؐ) نے ایک شخص کو الزام میں قید کیا یعنی گواہی کے بارے الزام کہ اس نے اس جھوٹ بولا یا اس پر کسی شخص نے گناہ یا قرض کا دعویٰ کیا تو آپؐ نے دعویٰ کی سچائی گواہی سے جاننے کے لیے اسے قید کیا جب وہ گواہ پیش نہ کر سکا تو ملزم چھوڑ دیا یعنی اسے قید سے چھوڑ دیا کہ اسے اس میں سے نکال دیا خلی سبیلہ کے معنی اس پر دلیل ہیں کہ قید شریعت کے احکام میں سے ہے۔“

دوسری حدیث: ”عن ابراهیم بن حیثم عراک عن ابيه عن جدہ عن ابی ہریرة

ان النبیؐ حبس فی تہمة احتیاطا“۔ ۴۶

”ابراہیم بن حیثم بن عراک اپنے والد سے وہ ان کے دادا سے وہ ابو ہریرہ سے روایت کرتے ہیں کہ نبیؐ نے الزام میں احتیاطاً قید کیا۔“

نبیؐ نے بنو غفار کے شخص کو بنو غطفان کے اونٹوں کی چوری کرنے کے الزام میں قید کیا تھا۔ ۴۷



## فقہاء کی آراء

فقہاء نے ملزم کو قید کرنے کو انصاف فراہم کرنے کی تدابیر میں سے ایک تدبیر قرار دیا ہے۔ ابن قیم فرماتے ہیں: ”ولا نقول ان السياسة العادلة مخالفة للشريعة الكاملة بل هي جزء من اجزائها و باب من ابوابها وتسميتها سياسة امراً اصطلاحی والا فاذا كانت عدلا فهي من الشرع فقد حبس رسول في تهمة و عاقب في تهمة مما ظهرت امارات الريبة على التهم“ - ۴۸

”اور ہم یہ نہیں کہتے کہ سیادت عادلہ شریعت کاملہ کے مخالف ہے بلکہ یہ اس کے اجزاء میں سے ایک جزء اور اس کے ابواب میں ایک باب ہے اس کو اصطلاحی طور پر سیاست کا نام دیا گیا ہے اگر یہ عدل ہے تو شریعت میں سے ہے رسول اللہ نے بھی الزام میں قید کیا اور تہمت میں اس شخص کو سزا دی جس میں شبہ کی علامتیں پائی گئیں۔

ابویعلیٰ کہتے ہیں: ”ان للامير تعجيل حبس المتهمم للكشف والاستبراء“ - ۴۹  
 ”امیر کو اختیار ہے کہ ملزم کو تفتیش اور برأت کے لیے قید کر لے۔“

امام احمد کا مذہب ہے کہ قاضی کو الزام میں قید کرنے کا اختیار ہے۔ ۵۰  
 تفسیر قرطبی میں آیا ہے کہ قید دو طرح کی ہے ایک وہ قید جو سزا کے طور پر دی جائے اور دوسری قید استظہار کے لیے دی جاتی ہے سزا ثابت ہونے پر دی جاتی ہے جب کہ وہ قید جو الزام میں دی جاتی ہے اس کا مقصد اس حالات کو واضح ہوتا ہے کہ جو بات چھپی ہوئی ہے وہ ظاہر ہو جائے۔ ۵۱

تحفۃ الاحوذی میں بیان ہوا ہے کہ ”ان حبس المدعی علیه مشروع قبل ان تقام

البینة“ - ۵۲

”کہ مدعی علیہ کو گواہی کے قیام سے پہلے قید کرنا شریعت میں جائز ہے۔“

عون المعبود میں ہے: ”الحبس للتهمة جائز“ ۵۳ ”ملزم کی قید جائز ہے۔“

ابن جریج سے روایت ہے انہوں نے کہا عمر بن عبدالعزیز نے ایک رقعہ لکھا جسے میں نے

پڑھا کہ جب کسی ملزم کے پاس بیت المال کا مال پایا جائے اور وہ کہے کہ اسے میں نے خریدا ہے تو اسے قید خانے میں توثیق کے لیے باندھ کر رکھو۔ ۵۴

حنفیہ کی رائے ہے کہ متہم کو قید کیا جاسکتا ہے مگر جب متہم پر حدود اور قصاص کا دعویٰ ہو کیونکہ اگر تعزیر کے الزام میں قید کیا جائے تو یہ ثبوت سے پہلے ہی اس پر حکم کا اجراء کرنا ہے۔ کیونکہ قید کرنا تعزیری سزا بھی ہے جبکہ حدود اور قصاص کی صورت میں ثبوت سے پہلے اس پر حکم کا اجراء صادق نہیں آتا۔ اس لیے جن امور میں ضمانت سے کام چل سکتا ہے قید کرنا جائز نہیں۔ ۵۵

اسی طرح قانون میں جرائم کو دو طرح سے تقسیم کیا گیا ہے قابل ضمانت جرائم ۵۶ قابل ضمانت جرائم میں چھوٹے جرائم جیسے مفاد عامہ کے خلاف، سرکاری ملازموں سے متعلق جرائم وغیرہ شامل ہیں۔

نا قابل ضمانت جرائم میں ریاست کے خلاف جرائم، سازش جعل سازی وغیرہ شامل

ہیں۔ ۵۸

قابل ضمانت جرم میں ملزم ضمانت دے دے تو اسے حوالات میں بند نہیں کیا جائے گا۔ جبکہ ناقابل ضمانت میں سے حوالہ کیا جائے گا لہذا قانون میں ہر جرم میں حوالات ہو سکتی ہے۔ مگر قابل ضمانت جرم کی صورت میں ضمانت پر رہا ہو سکتا ہے۔

### الزامی قید کے حالات

ایسی برائی کا متہم جو برائی لوگوں کے خلاف ہو یعنی جس کا تعلق حقوق اللہ سے ہو تو ملزم کو قید کیا جائے گا جیسا کہ حاشیہ ابن عابدین میں ہے: ”ومن یتهم بالقتل والسرقة وضرب الناس

احبسه واخلده فی السجن حتی یتوب لان شر هذا علی الناس“۔ ۵۹

”اور جس پر قتل چوری اور لوگوں کو مار پیٹ کا الزام ہو، میں اسے قید کروں گا اور اس وقت تک قید خانے میں رکھوں گا جب تک اسکی توبہ کے آثار ظاہر نہ ہو جائیں کیونکہ یہ برائی لوگوں کے خلاف واقع ہوئی ہے۔“

آگے بیان ہوا ہے کہ اگر متہم کا نیک ہونا معلوم ہو تو قید نہیں کیا جائے گا اور اگر مجہول الحال

ہو تو اس کا حال ظاہر ہونے تک قید کیا جائے گا۔ ۶۰

مغنی میں آیا ہے: ”کل موضع حبس فیہ بشاہدین استدیم الحبس حتی

ثبت عدالة الشهود او فسقهم“۔ ۶۱

”ہر وہ مقام یا حالت جس میں قید دو گواہوں کے ساتھ ہوتی ہے۔ (ملازم کو) اس وقت تک قید کیا جائے جب تک گواہوں کی عدالت یا فسق ثابت نہ ہو جائے۔

اگر قصاص میں اس وجہ سے رکاوٹ پیدا ہو جائے کہ مدعی علیہ قسم نہ اٹھائے تو ناکل (حلف سے انکار کرنے والے) کو قید کا مستحق سمجھتے ہیں جیسا کہ قسامت کے مقدمے میں اگر وہ حلف سے انکار کریں تو اقرار کرنے یا حلف اٹھانے تک انہیں قید کیا جائے گا۔ ۶۲

جب کسی شخص کے خلاف گواہ زنا کی گواہی دے دیں تو مشہود علیہ کو گواہوں کے تزکیہ تک قید کیا جائے گا۔ ۶۳۔ جب کہ اموال کے باب میں ایسا نہیں کیونکہ اس میں ضمانت سے حق کی ادائیگی کو یقینی بنایا جاسکتا ہے تو قید نہیں کیا جائے گا۔ ۶۴

ج۔ حق کی ادائیگی پر مجبور کرنے کے لیے قید

یہ قید بھی سزا کے طور پر نہیں دی جاتی بلکہ کسی امر کو یقینی بنانے کے لیے یا کسی دوسرے کے حق کی ادائیگی پر مجبور کرنے کے لیے قید کر دیا جاتا ہے۔ اگر کسی شخص پر گواہوں کی مدد سے کسی کا حق ثابت ہو جائے اور وہ ٹال مٹول سے کام لے تو مدعی کے مطالبے پر اسے قید کر دیا جائے گا۔ ۶۵

مرد کو تین دن کے لیے قید کر دیا جائے گا اگر اس دوران توبہ کر لے تو ٹھیک ہے ورنہ قتل

کر دیا جائے گا۔ ۶۶

قسامت کے قصبے میں اگر حلف اٹھانے سے انکار کریں تو اقرار یا حلف اٹھانے تک قید کیے

جائیں گے کیونکہ اس سے مقتول کے ورثاء کا حق ضائع ہونے کا اندیشہ ہے۔ ۶۷

اگر غاصب منصوبہ شے کی ہلاکت کا دعویٰ کرے تو قاضی ثابت ہونے تک اسے قید کرے

گا۔ ۶۸

قاضی شریع کے بارے میں منقول ہے کہ جب کسی شخص پر کسی کے حق کا فیصلہ کر دیتے تو

اسے اس وقت تک مسجد میں قید رکھتے جب تک وہ حق ادا نہ کر دیتا۔ ۶۹۔  
 حق کی ادائیگی پر مجبور کرنے کے لیے قید کرنے کی مثالیں قانون میں بھی ملتی ہیں مثلاً اگر  
 کسی شخص جسے زر ضمانت جمع کروانے کا حکم دیا گیا ہو اور وہ ایسا کرنے میں ناکام رہے، تو اسے ضمانت  
 کی مدت تک قید کیا جائے گا۔ ۷۰۔

اسی طرح اگر گواہ یا شخص عدالت میں جواب دینے یا کوئی دستاویز پیش کرنے سے انکار  
 کرے تو اسے سات روز تک کے لیے قید کیا جاسکتا ہے۔ ۷۱۔

دیوانی مقدمات میں جب مدعی علیہ عدالت کے حکم سے انحراف کرے تو عدالت اسے قید  
 کرنے کا حکم دے سکتی ہے تاکہ اس سے حکم پر عملدرآمد کروایا جاسکے۔ ۷۲۔  
 وہ شخص جس کے قرض دار ہونے پر عدالت ڈگری دے چکی ہو اسے ایک سال تک کے  
 لیے عدالت جیل کا حکم دے سکتی ہے۔ اس طرح اگر کوئی شخص حکم پر عملدرآمد میں رکاوٹ ڈالے تو  
 عدالت اسے ۳۰ دن تک کے لیے قید کرنے کا حکم دے سکتی ہے۔ ۷۳۔

د۔ سزا پر عملدرآمد کے لیے قید

جب مجرم اور سزا کے درمیان کوئی عذر حائل ہو جائے تو مجرم کو اس مدت کے لیے قید  
 کر دیا جائے گا۔ مرض کی وجہ سے سزا کے نفاذ میں تاخیر ہونے کی صورت میں مجرم کو صحت یابی تک قید  
 کر دیا جائے گا۔ ۷۴۔

زانی مہسن ہو تو سزا فوراً نافذ ہوگی غیر مہسن ہو تو صحت مند ہونے تک قید کیا جائے گا، پھر  
 کوڑے لگائے جائیں گے۔ ۷۵۔

امام مالک ایسے مریض جس کی موت کا ڈر ہو کے بارے میں فرماتے ہیں: ”انہ لا یعجل  
 علیہ و یوخر و یسجن قال: فاری النفاس مرضا من الامراض واری ان لا یعجل  
 علیہا“۔ ۷۶۔

کہ ایسے شخص پر سزا کا نفاذ فوری نہ ہو بلکہ مؤخر کیا جائے اور مجرم قید کیا جائے، وہ فرماتے ہیں  
 میری رائے میں نفاس مرض ہے اس میں بھی فوری نفاذ نہ ہو۔

مریض کو اس لیے قید کیا جائے گا کہ اس کے فرار ہونے کی صورت میں حدود کے ضائع ہونے کا خدشہ ہے۔ ۷۷

حاملہ عورت کے حمل کو نقصان کا اندیشہ ہو تو سزا مؤخر کر دی جائے گی اور فرار کا خدشہ ہونے پر قید کر دی جائے گی۔ در مختار میں ہے: ”ویقام علی الحامل بعد وضعها لا قبله اصلا بل تحبس“۔ ۷۸

اور حاملہ عورت پر حد بنیادی طور پر بچہ جننے کے بعد جاری ہوتی ہے پہلے نہیں جبکہ اسے قید کیا جائے گا اور شرح فتح القدیر میں بیان ہوا ہے: ”الحبلی تحبس ان ثبت زناها بالبینه الی ان تلد و ان ثبت بالاقرار لا تحبس“۔ ۷۹

حاملہ عورت کا زنا اگر گواہوں سے ثابت ہوا ہو تو بچہ جننے تک قید کی جائے گی۔ اگر اقرار سے ثابت ہو تو قید نہیں کی جائے گی۔

قتل کے مقدمے میں جب سزا کا نفاذ مؤخر ہو تو قاتل کو عذر دور ہونے تک قید میں رکھا جائے گا۔ ابن قدامہ نقل کرتے ہیں: ”اذا قتل وله وليان بالغ و طفل او غائب لم يقتل حتی یقدم الغائب ویبلغ الطفل و کل موضع و جب تاخیر الاستیفاء فان القاتل یحبس حتی یبلغ الصبی و یعقل المجنون و یقدم الغائب“۔ ۸۰

”اگر کوئی قتل کرے اور مقتول کے دو ولی ہوں ایک بالغ اور ایک بچہ یا غائب تو قاتل کو غیر حاضر کے حاضر ہونے تک اور بچے بالغ ہونے تک قتل نہیں کیا جائے گا۔ قتل کی سزا کا نفاذ ان صورتوں میں مؤخر ہوگا تو قاتل کو بچے کے بالغ پاگل کے عاقل اور غائب کے حاضر ہونے تک قید کیا جائے گا۔“

معنی المحتاج میں نقل ہوا ہے: ”وینظر غائبهم و کمال صبیهم و مجنونهم و یحبس القاتل ولا یخلى بکفیل“۔ ۸۱

”ان میں سے غیر حاضر کے حاضر ہونے کا اور بچوں اور پاگلوں کے کامل ہونے کا انتظار کیا جائے گا اور قاتل کو قید کر دیا جائے گا، ضمانت پر رہا نہیں ہوگا۔“

حاملہ عورت کو جان یا زخموں کے قصاص میں دودھ چھڑانے تک قید کیا جائیگا۔ ۸۲

نشہ کی حالت میں بہتان لگانے والے کو نشہ اترنے تک قید میں رکھا جائے گا، حد کا نفاذ بعد میں ہوگا۔ امام سرحسی فرماتے ہیں: ”وإذا قذف السكران رجلا حبس حتى يصحو ثم يحد للقذف“۔ ۸۳۔

”اگر نشی کسی شخص پر بہتان لگائے تو نشہ اترنے تک اسے قید کیا جائے گا۔ اترنے پر بہتان کی حد نافذ ہوگی۔“

اسی طرح شراب پینے والے کو بھی کوڑے نشہ اترنے کے بعد لگائے جائیں گے، اس دوران قید میں رکھا جائے گا۔ ۸۴۔

پاکستانی قانون کے مطابق اگر کسی کو سزا ہو جائے تو اسے بالائی عدالت میں یا اسی عدالت میں اپیل کا حق ہوتا ہے۔ اپیل کی مدت تک سزا پر عملدرآمد نہیں ہوتا اس دوران اسے قید میں رکھا جاتا ہے۔ حدود آرمینس کے تحت سزا ہونے کے بعد اپیل والی عدالت سے توثیق ہونے تک مجرم کو قید میں رکھا جاتا ہے۔ ۸۵۔

مجرم عورت کے حاملہ ہونے کی صورت میں قصاص کا نفاذ ملتوی کر دیا جائے گا۔ بچہ کی پیدائش سے دو سال بعد قصاص نافذ ہوگا اس دوران اسے ضمانت پر رہا کیا سکتا ہے قید کی صورت میں اس کی قید محض ہوگی۔ ۸۶۔

## ۵۔ نظر بندی

نظر بندی سے مراد یہ ہے کہ مصلحت عامہ کے پیش نظر حفظ مآل مقدم کے طور پر کسی شخص کو قید کر دینا تاکہ عامۃ الناس اس کے شر اور فساد سے محفوظ رہ سکیں عربی میں اسے الحبس للاحتراز کہتے ہیں۔ جب کہا جاتا ہے۔ احتراز منه و تحوز اس سے مراد ہوتا ہے جعل نفسه فخرز منه یعنی اس نے اپنے آپ کو اس سے محفوظ کر لیا۔ ۸۷۔

باغیوں کے بچوں، عورتوں اور بوڑھوں جو قتال میں حصہ نہ لے رہے ہوں انہیں اپنے لوگوں سے کاٹنے کے لیے جنگ کے خاتمے اور ان کے منتشر ہونے تک قید کر دیا جائے گا کیونکہ باغیوں کا قتل کرنا تو قتل کی وجہ سے جائز ہے جبکہ بقیہ لوگ اہل قتال میں سے نہیں اس لیے انہیں

نظر بند کر دیا جائے گا۔ ۸۸

امام کا سانی فرماتے ہیں: ”ان علم الامام ان الخوارج يشهرون السلاح ويتأهبون للقتال فينبغي له ان ياخذهم و يحبسهم حتى يقلعوا عن ذلك ويحدثو توبة لو تركهم لسعوا في الارض بالفساد“۔ ۸۹

اگر امام کے علم میں آئے کہ باغی اسلحہ کی نمائش اور قتال کی تیاری کر رہے ہیں تو اس کے لیے لازم ہے کہ ان کو پکڑ لے اور باز آنے اور توبہ کرنے تک قید کر دے چونکہ ان کو چھوڑ دینے سے زمین میں فساد برپا ہوگا۔

اس کی تائید محاربہ کی آیت سے ہوتی ہے جہاں ایسے لوگوں کے لیے نفی کی سزا مذکور ہے۔ صاحب ہدایہ فرماتے ہیں کہ ”الحبس انه المراد بالنفي المذكور لانه نفي عن وجه الارض بدفع شرهم عن اهلها“۔ ۹۰

”نفی سے مراد قید کرنا ہے کیونکہ یہ خطہ زمین سے بے دخلی ہے تاکہ وہاں رہنے والوں کو ان کے شر سے بچایا جائے۔

ایسا مجرم جس کے جرائم بڑھ جائیں اور بار بار جرم کا مرتکب ہو تو اس بارے آیا ہے: ”انه تجوز للامير ان يستديم حبسه اذا استنصر الناس بجرائمه حتى يموت“۔ ۹۱

”امیر کے لیے جائز ہے کہ لوگوں کے مطالبے پر اسے موت تک قید کر دے۔“

اگر چور کا دایاں ہاتھ کاٹ لینے کے بعد پھر چوری کرے تو بائیاں ہاتھ کاٹیں گے۔ تیسری دفعہ چوری کرے تو اسے چوری سے توبہ کرنے تک قید رکھیں گے۔ ۹۲

اگر ایک مشہور چور گزر رہا ہو جبکہ اس وقت وہ چوری نہیں کر رہا تو اسے مارنے کا اختیار نہیں ہے اسے چوری سے توبہ کرنے تک قید میں رکھا جائے گا۔ ۹۳

عائن وغیرہ کے شر سے لوگوں کو محفوظ کرنے کے لیے اسے نظر بند کیا جائے گا۔ جیسا کہ بیان ہوا ہے: ”ينبغي اذا عرف واحد بالاصابة بالعين ان يجتنب ويحترز منه وينبغي للامام معنه من مداخلة الناس ويلزمه بينه“۔ ۹۴

”جب ہم قانون کی طرف آتے ہیں تو اس کے مطابق کسی شخص جس کے خلاف کوئی مقدمہ نہ بھی ہو تو حقائق کو تھوہل میں لیا سکتا ہے۔ اس غرض کے لیے اسے جیل وغیرہ میں نظر بند کیا جاتا ہے اسے ریاستی قیدی (State Prisoner) کہا جاتا ہے۔ ۹۵

پاکستانی آئین کے مطابق اگر انسدادی نظر بندی کا کوئی قانون بنے گا تو اس کا اطلاق صرف ایسے افراد پر ہوگا جن سے ملک کے دفاع، سلامتی اور اتحاد کو خطرہ لاحق ہو یا ایسے افراد جس سے خارجہ معاملات، عوامی نظم و ضبط یا رسد کی فراہمی کو خطرہ ہو۔ اس قانون کے تحت گرفتار شدہ افراد کو ایک ماہ سے زیادہ نظر بند نہیں رکھا جاسکتا جب تک کہ انہیں ریویو بورڈ کے سامنے پیش نہ کیا جائے اور بورڈ اس فیصلے پر نہ پہنچے کہ انہیں ایک ماہ سے زیادہ زیر حراست رکھنے کا معقول جواز موجود ہے اس صورت میں یہ عرصہ تین ماہ سے زیادہ نہ ہوگا اگر حکومت اس مدت میں توسیع کی خواہشمند ہو تو ایسے افراد کو پھر ریویو بورڈ کے سامنے پیش کیا جائیگا جو اس ضمن میں فیصلہ کرے گا۔

گرفتاری کے سات دن کے اندر گرفتاری کا حکم جاری کرنے والے حکام نظر بند افراد کو ان وجوہ سے آگاہ کریں گے جن کے سبب یہ قدم اٹھایا گیا۔ متعلقہ فرد کو صفائی کا حق حاصل ہوگا۔ لیکن اگر حکام محسوس کریں کہ اس سے عوام کے مفاد عامہ کو نقصان پہنچنے کا احتمال ہے تو ایسے حقائق کو افشا کرنے سے انکار بھی کر سکتے ہیں اس صورت میں تمام دستاویزات ریویو بورڈ کے سامنے پیش کی جائیں گی۔ تا آنکہ متعلقہ حکومت کے سیکرٹری کی جانب سے یہ ٹیوفیکٹ بورڈ کے سامنے پیش کیا جائے کہ ان دستاویزات کا پیش کرنا مفاد عامہ کے خلاف ہے۔

نظر بندی کے اولین دو برسوں میں ایسے افراد جن پر امن عامہ خراب کرنے کا الزام ہے آٹھ ماہ سے زیادہ نظر بند نہیں رکھا جاسکتا دوسری صورتوں میں نظر بندی کی معیاد بارہ ماہ ہوگی اس شق کا اطلاق دشمن کے ایجنٹ پر نہ ہوگا۔

اگر کسی فرد کو وفاقی قانون کے تحت گرفتار کیا جائے تو سپریم کورٹ کا چیف جسٹس ریویو بورڈ مقرر کرے گا۔ جو ایک چیئر مین اور دو ممبران پر مشتمل ہوگا۔ جو سپریم کورٹ یا ہائی کورٹ کے جج یا ریٹائرڈ جج ہوں گے اگر کسی صوبائی قانون کے تحت پکڑا جائے تو ہائی کورٹ کا چیف جسٹس ریویو بورڈ



## تفکیلی دے گا۔ ۹۶۔

مندرجہ بالا بحث سے معلوم ہوا کہ قید کی مختلف انواع و اقسام ہیں جن میں تعزیری قید، استثنائی قید، سزا پر عملدرآمد کے لیے قید اور نظر بندی شامل ہیں۔ تعزیری قید ایسے جرائم کے ارتکاب پر دی جاسکتی ہے جن کے لیے شریعت میں حد مقرر نہ کی گئی ہو۔ استثنائی قید کی دو اقسام حوالاتی قید اور حق کی ادائیگی پر مجبور کرنے کے لیے قید کرنا ہے۔ جب کسی پر دعویٰ کیا جائے تو شواہد کی موجودگی میں فیصلہ ہونے تک ملزم کو قید کر دیا جاتا ہے، اسے حوالاتی قید کہتے ہیں۔ حق کی ادائیگی پر مجبور کرنے کے لیے قید کی صورت یہ ہے کہ بے جا نال مثل کرنے پر مقروض کو قید کر دیا جاتا ہے۔ جب مجرم پر سزا کے عملدرآمد میں کوئی عذر حائل ہو جائے تو مجرم کو عذر دور ہونے تک قید کر دیا یا فیصلہ ہونے بعد سزا پر عملدرآمد ہونے کی درمیانی مدت میں مجرم کو قید کیا جاتا ہے۔ مصلحت عامہ کے پیش نظر حفظ ماتقدم کے طور پر کسی شخص کو قید کر دینا نظر بندی کہلاتا ہے۔ شریعت میں مندرجہ بالا قید کی تمام صورتوں کا جواز موجود ہے اگر اس سزا کو ضرورت کے وقت جرم و مجرم کے احوال پیش نظر رکھتے ہوئے دیا جائے۔

## حوالہ جات

- ۱- فیروز الدین، فیروز اللغات، نیا ایڈیشن، فیروز سنز، لاہور، ص ۸۶۵
- خواجہ عبدالحمید، جامع اللغات، ملک دین محمد اینڈ سنز، لاہور، ۳۸/۴
- ۲- بدائع الصنائع، ۱/۷: حاشیہ ابن عابدین، ۴/۶۶؛ الفتاویٰ الکبریٰ، ۳/۳۹۸
- ۳- لسان العرب، ۹/۱۸۳
- ۴- المغنی، ۱۰/۳۳۲؛ شرح فتح القدر، ۵/۱۱۲؛ الاحکام السلطانیہ للماوردی، ص ۳۷؛ الاحکام السلطانیہ لابی یعلیٰ، ص ۲۷۴
- ۵- الشرح الکبیر، ۱۰/۳۳۲
- ۶- المغنی، ۱۰/۳۳۲
- ۷- شرح فتح القدر، ۵/۱۱۲
- ۸- کتاب الاختیار، ص ۱۵۸
- ۹- الاختیار، ص ۱۵۸؛ شرح فتح القدر، ۴/۲۱۳
- ۱۰- بدائع الصنائع، ۷/۶۳
- ۱۱- شرح فتح القدر، ۴/۲۱۶
- ۱۲- بدائع الصنائع، ۷/۶۷؛ جواہر الالکیل، ۴/۲۹۶
- ۱۳- الدر المختار مع حاشیہ، ۴/۱۴
- ۱۴- حاشیہ ابن عابدین، ۴/۶۳؛ شرح فتح القدر، ۵/۴۳؛ الخراج، ص ۱۷۱
- ۱۵- شرح فتح القدر، ۴/۲۶۹
- ۱۶- الاحکام السلطانیہ للماوردی، ص ۳۳۹
- ۱۷- الخراج، ص ۱۹۰
- ۱۸- الانصاف، ۱۰/۲۸۶

- ١٩- الانصاف، ٢٣٩
- ٢٠- شرح فتح القدير، ٣/٣٨٤
- ٢١- ايضاً، ٣/٣٨٨
- ٢٢- الاختيار، ص ١٢٢
- ٢٣- ايضاً، ص ١٤٢
- ٢٤- ايضاً، ص ١٤٣
- ٢٥- حاشية ابن عابدين، ٣/٤٦
- ٢٦- الاحكام السلطانية لابن يعلى، ص ٢٤٣
- ٢٧- شرح فتح القدير، ٥/٣٤١
- ٢٨- الاختيار، ص ١٤٥
- ٢٩- مموله بالا
- ٣٠- شرح فتح القدير، ٣/٢١٣
- ٣١- الانصاف، ١٠/٢٣٩
- ٣٢- شرح فتح القدير، ٥/٣٤٦
- ٣٣- الدر المختار وحاشية، ٥/٣٤٨
- ٣٤- المغني، ٨/٣٣٩
- ٣٥- الاختيار، ص ٢٣٦
- ٣٦- المغني مع الشرح الكبير، ٩/٣٤٨
- ٣٧- جواهر الاكليل، ٢/٢٤٦
- ٣٨- الاختيار، ص ٢٠٤، ٢١٢
- ٣٩- الخراج، ص ١٥١
- ٤٠- النروق، ٣/٤٩-٨٠؛ شرح فتح القدير، ٣/٢١٢

- ٣١- المائدة/١٠٦
- ٣٢- احكام القرآن لابن العربي، ٢/٣٣١
- ٣٣- احكام القرآن لابن العربي، ٢/٣٣٢ ؛ الجامع لاحكام القرآن للقرطبي، ٦/٢٢٤
- ٣٤- المحلى، ١١/١٣١ ؛ زاد المعاد، ٣/١٣
- ٣٥- تحفة الاحوذى، ٢/٣١٣
- ٣٦- المحلى، ١١/١٣١
- ٣٧- ايضاً، ١١/١٣٢
- ٣٨- اعلام الموقعين، ٢/٢٨٣
- ٣٩- الاحكام السلطانية لابن يعلى، ص ٢٦٩
- ٥٠- محوله بالا
- ٥١- القرطبي، ٦/٢٢٨
- ٥٢- تحفة الاحوذى، ٢/٣١٣
- ٥٣- عون المعبود، ٢/٢٣٥
- ٥٤- المحلى، ١١/١٣٢
- ٥٥- بدائع الصنائع، ٤/٦٥ ؛ الفروق للكرائيسى، ١/٢٨٦ ؛ شرح فتح القدير، ٢/٢١٦

56. The Code of cruminal procedure. Schedule III, Tabular

Statement of Offence

57. P.P.C. Sec, 143-171

58. P.P.C. Sec. 115,116,120B, 121-134

٥٩- حاشية ابن عابدين، ٤/٤٦

٦٠- ايضاً، ٢/٨٨

٦١- المغنى، ٩/٣٢٨

- ٦٢- شرح فتح القدير، ٤٢/٦ : الاختيار، ص ٢٥
- ٦٣- الفروق للكراميسي، ٢٨٦/١
- ٦٤- محوله بالا
- ٦٥- الدر المختار مع حاشية، ٣٤٩/٥
- ٦٦- شرح فتح القدير، ٣٨٦/٢
- ٦٧- شرح فتح القدير، ٤٢/٦ : الاختيار، ص ٢٥
- ٦٨- ايضاً، ٣٦٤/٤
- ٦٩- فتح الباري، ١/١، ٣٣١

70. Cr. P.C. Sec, 123

71. Cr. P.C. Sec, 485

72. The Code Civil Procedure, 1908, Sec, 30, 32

73. C.P.C. Sec. 55,74

- ٤٣- المغني، ١٤٣/٨
- ٤٥- الفروق للكراميسي، ٢٩٥/١
- ٤٦- المدونة الكبرى، ٥١٣/٢
- ٤٧- شرح فتح القدير، ٢٠٩/٢
- ٤٨- الدر المختار وحاشية، ١٦/٢
- ٤٩- شرح فتح القدير، ٣٠/٥
- ٨٠- المغني، ٤٣٩/٤، ٤٣٠
- ٨١- مغني المحتاج، ٢٠/٢
- ٨٢- ايضاً، ٢٣/٢
- ٨٣- المبسوط، ٣٢/٢٣

٨٢- الانصاف، ١٥٩/١٠

85. Prohibition (Enforcement of Hudd) Order 1979, Sec 8

86. Offence Against Property (Enforcement of Hudd)

Ordinance 1979, Sec 9

٨٤- لسان العرب، ١٢١/٣

٨٨- معنى المحتاج، ١٤/٣؛ بدائع الصنائع، ١٣١/٤؛ المغنى، ١١٥/٨

٨٩- بدائع الصنائع، ١٣٠/٤

٩٠- الهداية، ٢٠٤/٣

٩١- الانصاف، ١٥٨/١٠؛ الاحكام السلطانية لابن يعلى، ص ٢٤٠

٩٢- الاختيار، ص ٤٥

٩٣- ايضاً، ص ١٤٣، ٣٣

٩٣- صحيح مسلم بشرح النووي، ١٤٣/١٣؛ حاشية ابن عابدin، ٣٦٣/٦

95. Pakistan Prison Rule, R.No.421 and Regulation III of

1818, for the Confinement of State Prisoners.

96. The constitution of the Islmamic Republic of Pakistan,

1973 Art 9,10

## كتابات

- ١- القرآن الكريم
- ٢- الآبي، صالح عبد السمح، جواهر الاكليل، دار احياء الكتب العربية، بيروت لبنان،
- ٣- ابن تيمية، الفتاوى الكبرى، دار الكتب العلمية، بيروت، ١٤٠٨هـ
- ٤- ابن حجر العسقلاني، احمد بن محمد، فتح الباري، دار احياء التراث العربي، بيروت
- ٥- ابن عابدين، محمد امين، حافية رد المحتار على الدر المختار، المكتبة التجارية مصطفى احمد الباز، مكة المكرمة، ١٣٨٦هـ
- ٦- ابن قدامة، ابو محمد عبد الله بن احمد، المغني، مكتبة الرياض الحديثة الرياض، ١٩٨١ء
- ٧- ابن قيم، الجوزية، زاد المعاد، مصطفى البابي الحلبي واولاده بمصر، ١٩٥٠ء
- ٨- - - - -، اعلام الموقعين، دار الكتب العلمية، بيروت، ١٩٩٢ء
- ٩- ابن منظور، لسان العرب، طبعة جديدة محققة، دار احياء التراث العربي، بيروت، ١٩٨٨ء
- ١٠- ابن همام، كمال الدين محمد بن عبد الواحد، شرح فتح القدير، المكتبة التجارية الكبرى، مصر
- ١١- ابو يعلى محمد بن الحسن الفراء الحسني، الاحكام السلطانية، مصطفى البابي الحلبي واولاده، بمصر، ١٩٨٤ء
- ١٢- ابو يوسف، يعقوب بن ابراهيم، الخراج، ادارة القرآن، كراچی، ١٩٨٤ء
- ١٣- سحون بن سعيد التنوفي، المدونة الكبرى، دار الكتب العلمية، بيروت، ١٩٩٣ء
- ١٤- السر حسي، شمس الدين، المبسوط، مطبعة السعادة، مصر، ١٣٣٣هـ
- ١٥- سلامت علي خان، الاختيار (اردو ترجمه)، مكتبة امدادية، ملتان
- ١٦- شربيني الخطيب، محمد، مغني المحتاج، مصطفى البابي الحلبي واولاده، مصر، ١٩٥٨ء
- ١٧- القرطبي، ابو عبد الله محمد بن احمد، الجامع لاحكام القرآن، مطبعة دار الكتب ١٩٥١ء
- ١٨- الماوردي، ابو الحسن علي بن محمد بن حبيب، الاحكام السلطانية،
- ١٩- المرادوي، ابو الحسن علي بن سليمان، الانصاف، دار احياء التراث العربي، بيروت

20. The Code of Civil Procedure, 1908
21. The Code of Criminal Procedure, 1898
22. Offence Qazf Ordinance, 1979
23. Offence Against Property, (enforcement of Hudd)  
Ordinance, 1979
24. Pakistan Panal Code 1860.

